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Calea riciială Homoroi-Făpraşă şi Oltnln.
I.

In cailele trecute „Siebenbiir- 
gisch Deutsches Tageblatt“ din 
Sibiiu a adusă o notiţă, în care se 
espri mă dorinţa ca înaltulă guvernă 
nu va întârejia de a aproba pro
punerea comitetului municipală a 
comitatului Făgăraşă, care se scie, 
că a votată unu credită de unu 
milionă florini, pe cari se-i amor- 
tiseze în intervală de 50 de ani.

Cu alte cuvinte cele 64 comune 
românescî se robescă pe 50 de ani 
pentru a satisface capriciele unoru 
particulari vanitoşi. Căci sciută 
este, că concesiunea liniei dela Ho- 
morodu la Făgăraşu s’a dată fiş- 
panului M. Horvath, er a liniei 
dela Făgăraşă-Sibiiu unui teneră 
fără de nici o importanţă şi gra
vitate, afară d6ră de meritulu de-a fi 
fiului fişpanului şi actualii funcţio
nam de a Il-a mână pe lângă co
rniţele supremu alîi Ternavei mari. 
Noi scimu căastfelă de concesiuni 
de ordinară se dau unoru bancheri 
seu case mari comerciale, cari dis
pună de mijlocele necesare, ca ei 
înşişi se le potă construi seu se 
acopere mare parte din spese. Con
cesionarii liniei din cestiune înse, 
cu ttite reînoirile şi prelungirile de 
repeţite ori ale concesiunei, pănă 
acum n’au putută întruni unu sin
gură florină macară şi n’au găsită 
altă mijlocii decâtă de a-le arunca 
în sarcina comuneloră şi a-le robi 
pe 2 vecurf de omu sub cuventă 
că suntă de importanţă locală şi 
strategică.

Noi, deşi suntemu cu totă con- 
sideraţiunea cătră persdna Ilustri- 
tăţii Sale, totuşi cu regretă tre- 
bue se constatămă, cumcă den- 
sulă s'a ilustrată odată în deajunsă 
prin clădiri de utitate publică şi 
n’amă voi se se facă şi a doua 
încercare pe spatele nostre ca cea 
cu casa comitatului, care a consu
mată de pe spatele contribuabili- 
loră mai multă decâtă 86'000 fl.

şi acum după patru ani de 
ameninţă în fiă-care momentă se 
se derîme ; afară de aceea în 14 
odăi pentru funcţionarii din ele 
trebue se ardă c[iua şi nóptea lu
mină. Cu acésta era destulă, ba 
încă pró multă!

Decă statulă, fiă din punctă de, 
vedere strategică séu din altecon- 
sideraţiunî voesce se aibă cale fe
rată,, — statulă care şi aşa aruncă 
banii publici pe destule nimicuri, 
séu c'a aflată vr’ună Engleză, care 
nu scie pe ce se arunce paralele 
în ventă, — atunci cu Dumnezeu 
se se apuce şi s’o construiéscá. 
Dér cu construirea pe spinarea con- 
tribuabililoră se ne cruţe!

Ca conducetoră ală comitatu
lui Iacă domnulă fişpanu o recen- 
siune a populaţiunei lui şi védá, 
că în timpulă cinstitei sale oblă
duiri câte mii de suflete şi-au pără
sită căminulă părintescă şi au 
luată lumea în capă, de sigură 
că numai din causa aruncuriloru 
celoră prea nerumegate şi a da- 
riloră votate cu ghiotura. Cer
ceteze d-nulü fişpanu de aprópe 
forţa productivă a comitatului, 
apoi care e starea materială şi 
morală a lui şi de sigură resul- 
tatulă nu-lă va prea înveseli. Noi
i-amă recomenda se facă o recen- 
siune câţi ofiţeri de tote gradele, 
câţi profesori de universitate, pro
fesori de şc0lele speciale, medii 
şi poporale, câţi ingineri, advocaţi, 
judecători, câţi funcţionari admi
nistrativi, funcţionari de poştă şi 
telegraiu, de căile ferate, funcţio
nari la fináncé şi în tőte ramurile 
administrative ale statului, câţi 
medici şi farmacişti, mari negu
ţători şi arendaşi de domenii etc. 
au eşită din ţâra Oltului, cari toţi 
au studiată pe cheltuiala poporului 
olténu şi apoi în cele din urmă 
au fostă constrînşî se iea lumea 
în capă şi se părăsâscă ţâra. Şi 
faţă de aceştia privésca la mândra 
céta încependă dela tobaşulă co
medianţii şi pănă la cei dintâi

consilieri, cari încungiură pe Măria 
S a ; véda-le trecutul ă şi cualifica- 
ţiunea loră!

Ore Făgaraşulă nou şi alte 
sate din giurulă vechiului Tomis 
(Dobrogea) nu suntă o viuă do
vadă despre bunăstarea din ţâra 
Oltului ?

înainte de tóté, suntă enorme 
cheltuielile ce le recere linia din 
cestiune, care odată începută cu 
nici unu preţă nu va puté fi lă
sată în părăsire. Şi ea tocmai se 
află în condiţiunile technice cele 
mai grele, căci trebuesce clădită 
mai numai pe poduri de feru. 
Mai înteiu trebuescă doué poduri 
de ferü peste Oltu — cari voru 
înghiţi singure la ună milionă de 
florini, apoi peste cele 100 de văi 
şi vălcele, ce scobóra din munţi 
şi traversézá şesulu, voru fi de 
lipsa la o sută de poduri de feră 
între cari vr’o 15 peste torenţii 
periculoşi, forte solide şi în lun
gime de câte 80— 100 m; cum e 
peste valea Avrigului, Porumba- 
cului, Ucei, Sebeşului, Becleanului, 
Rîuşorului, Şercaiei, a Comănei 
etc. cari încă voră consuma de 
sigură alte milióne de florini.

Pe lângă aceea o cale ferată, 
care are atâtea poduri şi puncte 
slabe, cari cu materiile destructive 
de ac|í în fiăcare momentu şi la 
fiă-care punctă potă fi sfărîmate 
şi date peste capă, de sigură nu
mai strategică şi pentru aperare 
nu póte fi. De bună sémá din 
eonsiderantele aceste, înaltulu mi- 
nisteră ces. reg. de résboiu a re- 
fusată de a-o construi din buge- 
tulu armatei ces. reg. comune.

Pentru uşurarea transporturi- 
loră militare comitatulu a adusă 
şi aduce destule sacrificii, are căi 
normale destulă de bune şi prac
ticabile pentru totă felulu de care 
în tóté direcţiunile. Şi apoi ce 
vrea d-lă fişpanu se transporte pe 
calea din vorbă, se gândesce elă 
la trebuinţele poporaţiunii, când 
şi celă din urma paznică de pe-

dure îlă importă şi aducă cu rare 
escepţiuni dintre drojdiile socie
tăţii ungurescî? Dér fiindcă i-s’a 
dată numele de cale vicinală de 
interesă locală — se ne dea voia 
a sta şi noi puţină de vorbă cu 
Măria Sa, se vedemă ce receru 
trebuinţele şi interesele locale?

Mai înteiu industriă şi comerţă 
nu se află, nici chiar pentru aco
perirea necesităţiloră locale. Fa
brici nu esistă de locă, căci cele 
de sticlăriă încă şi-au sistată lu
crarea. Agricultura nu póte aco
peri nici necesităţile consumaţiu- 
nei locale şi a celoră 3 fabrici de 
spirtă, dovadă, că cele din urmă 
cumperau înainte cucuruzulu de 
Téra románéscá ér acum, pi0ţa 
principală de desfacere pentru bu
catele din comunele ardelenesc! 
din fostulă scaunu ală Ciucului 
mare este tocmai Fagăraşulă. Ma
terii prime — cărbuni de pétra, 
mineurî nu se află. Se află înse 
grese în carierele de pétrá dela 
Perşani şi marmură la Sebeşu, 
dér din esploataţia gresei acele
2— 3 familii d’abia vegetézá, ér 
marmura încă n’a începută a se 
esploata. Mai era ună productu
— lână ţigaiă din Basarabia, Cri- 
mea, Dobrogea, a Ţuţuieniloră şi 
Mo cânilor ă, care de sute de ani 
era avisată la acestă drumu — 
dér despre care o ordinaţiune mi
nisterială de câţiva ani încoee 
ne-a convinsă, că drumulă ei celă 
mai oblu şi mai ieftină este peste 
Chilia, Orşova, Timiş0ra, Aradă, 
séu Braşovă. Ca mâne, poimâne 
o altă ordinaţiune ministerială 
ne va proba, că drumulă celă mai 
scurtă pentru altă productă alu 
muncei ardelenesc! este Constanţa- 
Constantinopole - Gibraltar - Calais- 
Hamburg-Berlin-Buttka-Budapesta 
Făgăraşu!!!

Mai rămână lemnele; înse lem
nele de construcţiă lipsescă ér 
cele de focă séu nu potă fi scóse 
de unde se află séu nu se plătesce 
de locă ca se le scoţi. Celă multă

FOILETONULtT „GAZ. TRANS.“

Ciuli şi miturile Ini Apollo la Eleni.
(Urmare.)

Acum credti, că voiu pute trece 
Ja espunerea pe rendO a tuturora roluri- 
lora, ce le juca cultula lui Apollo în mi
tologia grecă, şi a miturilora ce înso- 
ţeseft acesta culta.

Intâiu voiu începe cu nascerea lui. 
Cela mai vechiu mita despre nascerea 
lui Apollo este imnula homerica despre 
nApollo Deliosu, din care putema vede 
originea naturală a mitului. După acesta 
mitO, ela ae născu din împreunarea lui 
Zeve, deula cerului, cu Leto, deiţa nopţii, 
»decă îmbrăţişările vast« ale cerului cu 
întunerecula producă pe Apollo, 4eulii 
luminei. Mamă sa Leto, persecutată de 
geldsa Hera, după o lungă rătăcire 
ajunge la Delos. Aci după o suferinţă 
de 9 dile născu sub una palma, pe mun
tele Kinthos, ajutată de Joe, Poseidon 
şi de cjeiţe afară de Hera, pe cei doi ge
meni: Apollo şi Artemis. Pălmuia (tpoiviţ) 
aci are douS semnificaţiuni : arborele 
şi colorea roşiă. Deci tradiţia palmului

din Delos se radimă pe îndoitulft înţe- 
lesa ala cuvântului „(poZviţ“, care a tre
buita să servescă la începută spre a 
arăta colorea roşiă, purpuriă, cu care se 
coloreză cerula la Orienta înainte de 
răsărirea sorelui, adecă cpolviţ (Aurora) 
ajută pe noptea (Leto) a nasce pe Apol
lo (diua), care în mitulft homerica se 
arată, că ela îndată după nascere cere 
arcula şi săgeţile sale spre a se duce în 
Delos, urcându-se mai întâiu pe muntele 
Kinthos, adecă care e mai întâiu lumi
nata de stfre.*)

O altă legendă mai puţina cunos
cută făcea ca Apollo şi Artemis s8 se 
nască aprope de Ephes în pădurea con
sacrată Ortigiei, adecă ţera prepeliţei, 
care anunţă diua înainte de răsărirea so
relui şi acesta nume era însuşi unulfi 
din numele lui Delos. Se cŞ-icea, că nimfa 
Astferia, spre a scăpa de urmărirea lui 
Joe, se metamorfosase în o prepeliţă şi 
se cufundase în mare, unde ea deveni o 
insulă plutitore, care se numi Asteria 
seu Ortigia înainte de a purta numele

*) Decharme.

Delos. Aceste trei cuvinte: Ortigia, As
teria şi Delos sunta indentice şi esprimă 
deopotrivă rősáritula sórelui.**) După nu
mele insulei, unde se născu, se numi 
Delios; ér după numele muntelui Kin
thos, aflătora pe acéstá insulă, Kinthios. 
Acestă insulă îi rőmase sfântă de aci 
înainte şi nu era ertata a vieţui pe ea 
nici una câne, nici sö se înmormânteze 
vre-una cadavru, sub cuvânta, că ar pro
fana-o.

După unele legende, ela fu crescută 
de ^eiţa Themis, care-la nutri cu nec- 
tara şi ambrosiă. Deja după 4 f̂ ile dela 
nascere deveni una june frumosa şi voi
nica. Atunci ela părăsesce pe crescétó- 
rea sa anunţându’i chiămarea sa de a fi 
proiectora şi de-a anunţa muritorilora 
oracolula, care nicl-odată nu greşesce. 
Spre acestü scopü elü întreprinse o că- 
lőtoriá. După ce cutrierâ multe locali
tăţi ale Greciei, ajunse în stâncosa dór 
romantica vale dela Delphi seu Pitho, 
în care ela recunoscu locuia căutata. 
Aci se afla din timpurile cele mai vechi

**) Decharme.

una oracula, care fu împedecata de unii 
bălaurfi teribila, care-şi avea locuinţa sa 
în o . cavernă în acestă vale. Monstrula 
voi să împedece şi intrarea lui Apollo, însă 
tînărula deu, sigura de săgetele sale, se 
luâ la luptă şi’la omorî cu o săgetă pe 
marginea isvorului Castalia. După o altă 
versiune a legendei, însăşi Leto ar fi. 
condusa pe cei doi gemeni la Delphi. In 
acestă călătoriă ea fu urmărită de teri- 
bilula bălaura, care era înadinsa trimisa 
de Hera ca să o prăpădescă dimpreună 
cu fii săi. Când monstrula se năpusti 
asupra lor ti, Apollo, care era în starea unui 
june, deşi era numai de 5 ĉ ile, îla omorî 
cu săgeţile sale.

Tradiţiunea despre Apollo în lupta 
cu Pithon se povestesce în multe loca
lităţi, unde se află cultula lui, în Eubea, 
în regiunile dela Panopeu, în Focida pe 
întrega teritoriula pe unde ducea calea 
la Delphi, de unde reese, că acestă le
gendă are o semnifleaţiune mai mulţii 
decâta locală. In Delphi probabila a 
fosta adusă mai întâi din Creta. E de 
observata, că acestă luptă, care în sen- 
sula său generala este lupta lumi-
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ar trebui sé faci din linia vici- 
nală alte linii vicinale şi se sacri
fici alte milidne pentru ca sé-le 
poţi scote. Ca dovada ne póte 
servi linia ferată Ploiescí-Predealü 
a României, unde din valea Pra
hovei au fostü scóse şi lemnele 
de focü, ér din văile şi păraiele 
laterale abia au pututü scóte lem
nele de valóre, lemnele de con
strucţii, ér cele de focü au remasü 
tóté pe locü ca se ímbétránéscá 
şi sé putre4éscá, sé servéscá ca 
îngrăşăminte pentru noué produc- 
ţiuni. Şi apoi óre noi se putemü 
scóte lemnele „dintre Şercaia“ şi 
din obârşiile Strîmbei etc. si sé 
le cáramü circa 30— 40 chilometri 
pe cară cu folosü pănă la gările 
cele mai de aprópe ? Şi apoi şi 
aceste scóse, cui sé le vincji — în 
Braşovu ori în Sibiiu ? ? Apoi 
transportulü pe calea ferată pănă 
la Sibiiu óre nu consumă elü pe 
deplinü totă valórea lemnului de 
locü? Şi mai departe óre acolo 
nu te concuréza cu succesü satele 
din giurulü Sibiiului şi alü Bra
şovului, cari n’au de a le duce nici 
30— 40 chilometri distanţă şi nici 
n'au se acopere spesele de trans
portă pe căile ferate?? Miliö- 
nele lui Andreiu Popovici din 
Braşovu şi capitalurile banche- 
rilorü Steriu şi D. Manole etc. etc., 
precum şi bunăstarea şi braţele 
viguróse a mii de industriaşi po- 
stovarî, funari ş. a. saşi şi sécui 
din Braşovă şi Sibiiu, nu lipsa de 
căi ferate le-a aruncatü din Ardél 
şi le-a făcutu sé amorţâscă, ci 
tocmai că s’a descoperiţii, că dru- 
mulü lorii celü mai de-aprópe şi 
mai bunü este Odesa, întocmai ca 
şi celü de prin Orşova şi Timi- 
şora-Braşovtt celü mai scurtü în
tre Brăila şi Braşovtt. Astfelü 
amü ajunsü ac[i cu toţii acolo 
unde suntemü: —ca noi Românii 
ardeleni sé civilisámü pe Turcii 
Tătarii 'de pe la Făgăraşuhi- Nou 
şi Cara Muratü, sé fimü pionii cul
turii apusene prin Bitolia, Mace
donia şi Albania; Saşii, ca sé cul
tive preriile selbaticiloraşi peilorü 
roşii din Laplata, Brasilia şi Au
stralia, ér Sécuii şi Sécuiencele ca 
sé servéscá şijs0 provadă lupanarele 
din tote oraşele Orientului, pănă la 
Calcuta şi Cairo cu carne viă ome- 
néscá!

Vedeţi d*lorü Kulturegyletiştî 
de unde tráescü şi > se hránescü 
cei mai viguroşi dintre Sécuii d-v.
— aceia, cari îi înrolaţi la mili- 
ţiă. Peste 80% dintre ei la între
barea, că de unde vinü şi unde 
au fostü îţi réspundü unanimü

nei contra întunerecului, a fostü succe
sivă la tóté popórele derassâ indo-euro- 
penă espresia unui fenomenü íisicü şi aceea 
a unei idei morale. In Yeda, Indra, 
4éulü luminii triumfa asupra lui Achi 
şerpele norului séu asupra lui Verthra, 
bälaurulü cerescü, căruia-i sfărmă ca- 
pulü.

In A vesta, Mithras, déulü curatű alü 
ceriului combate pe şopârla simbolului lui 
Arichman, geniulü réului. Unü rolü 
analogü este s0vârşittt şi ’n mitologia 
creştină de cătră St. George. La Del
phi draconulü fu acum femeiă /Jsltpív 
séu Ăsl(pijvr}, acum bärbatü numitü 
Ilvfrav, aci unü fiu alü părintelui, aci 
unü tovarăşă alü monstrului Typhon. In 
orï-ce casü elü e unü simbolü alü întu
nerecului în sensulü naturalü şi ethioü. 
Dlü Forchhammer, după o observaţiune 
făcută cu atenţiune asupra natúréi şi so
lului dela Delphi, voindü a da o espli- 
caţiune acestui faptü, 4i°ej bälaurulü 
dela Delphi este simbolulü torentului, 
care la începutulü primăverei descinde 
furiosü din povârnişurile Parnasului, 
ormândü cascada intre cele doué stâncï

a czárából — şi unde mergü după 
ce se eliberă de miliţiă: a czárába, 
înţelegendfi sub Czară, atátü re- 
gatulü României, cátü şi Bulga
ria, Rumelia, Turcia europenă etc. 
Stăruiţi ca sé se facă prin consu
latele austro-ungare o conscripţiă 
de toţi Sécuii şi ardelenii aflători 
în Ţâra Románéscá nu numai de 
cei cu paspórte în îegwlă, ci şi de 
cei cari au trecutü frontiera prin 
vămile cucului şj de sigarü, că 
veţi avé o icóná fidelă despre bu- 
nă-starea Ardélului! In fine când 
totulü e perdutü s’au convinsü şi 
matadorii şovinismului, ca Ugronü 
Gábor, că drumulü unicü şi de- 
buşeultt naturalü alü productelorü 
din sudostulü Transilvaniei este 
spre Galaţi şi Brăila, dér a fostü 
prea târc|iu şi au gásitü pretutinde- 
nea uşile închise.

Décá în aceste condiţiunî cri
tice totuşi comitatulü Făgăraşu
lui s’a decisü a face acestü sacri
ficiu ínsemnatü, pe care altü comi- 
tatü din Ungaria şi Transilvania 
nu l’a lácutü, acésta este şi o nouă 
dovadă de ínaltü patriotismü, că 
pe Románü tóté apesările şi îm
pilările nu suntü în stare de alü 
clătina din alipirea sa cătră patria 
sa şi elü mai presusü de tote 
pune binele obstescü.

Noi ínsé avemü firma convin
gere, că ministeriulü reg. ung. de 
comunicaţiune în „înalta sa preve
dere,,, va refusa de a primi calulü 
troianü în láuntrulü cetăţii şi va 
evita aservirea pe o jumétate de 
veacü a unui ţinutfi din cele mai 
amărîte. Décá Ilustrităţii Sale d-lui 
fişpanfi îi zace la inimă viitorulü 
şi prosperarea comitatului, în frun
tea căruia se află, şi voiesce s0-şî 
creeze unü nume neperitorü în ini
mile poporaţiunei întocmai ca le- 
gendarulü Bodrocozea (Bodroközi), 
atunci suntü alte căi şi mijlóce 
bune şi practice, pe cari nu nu
mai că l’amü urma, ci l’amü şi 
susţin0 cu bărbăţiă din tote pute
rile, şi atunci banii noştri se vorü 
renta şi vorü aduce folóse neasé- 
ménat mai mari decátü construirile 
de căi ferate de feliulü celei din 
vorbă.

Z D IC fcT  E S J L .
Muniţiune de résboiu pentru Bulgaria.

„Yjedomosti“ din Moscva spune, că 
i-se împărtăşeşce din isvorü sigurü, cum 
că ministeriulü de résboiu austriacü a ín- 
trebatü pe agenţii societăţii ruse de na- 
vigaţiune pe Dunăre „Gagarin“ , décá a- 
cósta arü lua asuprăşl sé transporte la

Nauplia şi Hiampe şi care după ce curge 
de-alungulü teraselorü suprapuse a le am
fiteatrului delficü e precipită în valea 
Pleistos. Acestü torentü cu cursulü séu 
íntortochiatü ca mersulü şârpelui, fiindü 
mărittt primávérá prin ploi şi topirea ză- 
peĉ ii, răpesce şi pustiesce totulü ce în- 
tâlnesce în calea sa : arbori turme, omeni 
şi séménáturí; deci elü a pututü fi fórte 
uşorO comparatü cu unü bálaurü înspăi- 
méntátorü. Dór vera când apele se 
scurgü, secă şi se evaporeză, ra4ele ar- 
4étóre ale sórelui uscă albia torentului, 
monstrulü este strápunsü de săgeţile 4®u- 
lui, corpulü séu începe a putre4i şi elü 
ia de aci înainte numele de „Pithon“ , 
care va sé 4ic& „putre4itorü.“

Acestü mitü ţinea mare locü în 
cultulü lui Apollo la Delphi. Sărbătorea 
Stepteria, care se celebra totü la 9 ani, 
avea ca obiectü principalü de a repre- 
senta în o dramă ieratică victoria 4eu* 
lui. Pe una din terasele dela Delphi se 
ridica o colibă de lemnü şi de frun4iştt, 
măreţfi împodobită, care representa lo
cuinţa bălaurului. Unü ténérü de o frum- 
seţe rară, de familiă nobilă, trebuia sé

Rusciucü 4©ce vagoné de cartuşe (patrone) 
de puşcă. Refusândfi numita societate, 
transportulü s’a încredinţatfl societăţii 
austriace de navigaţiune pe Dunăre. 
Acestü transportü se consideră ca înce
putul ü unui íntregü şirtt de transporturi 
militare destinate pentru Bulgaria.

„N. fr. Presse“ 4ice, că acestă scire e 
o născocire cu scopü de a sădi ură între 
Austria şi Rusia.

Unü incidentü la Filipopoltt.

„Pol. Corr.“ află din Filipopolü, că 
cu ocasiuna şederei de deune4ile a prin
ţului Ferdinandü în acelü oraşO s’a în- 
témplatü unü incidentü, caro a produsü 
órecare sensaţiune. Anume când prin- 
ţultt bulgarü sosi la me4ulü nopţii în F i
lipopolü, pe peronulü gării fu arestatü 
unü individü din partida Zankovistă, la 
care s’a gásitü unü revolverü íncárcatü. 
Arma s’a descárcatü ín momentulü, când 
era sé i-se ia arestantului, dór fără a lovi 
pe cineva.

Pregătiri militare rusesci-

Guvernulü rusü a comandatü în 
Bruxella 800,000 de óle de fiertü şi i y 2 
milionü de bidóne pentru apă, aşa ca în 
Octomvre sé fiă gata şi sé se predea ad
ministraţiei ruse de résboiu. Acestă scire 
va provoca ârăşî temeri de résboiu.

Ex-regele Milanü în Serbia.

Cu ocasiunea íntórcerii ex-regelui 
Milanü în Serbia, s’a ţinuttt în Yraniska- 
Banja o conferinţă, la care au luatü 
parte ex-regele Milanü, regenţii şi mi
niştrii. S’a discutatü afacerea privitóre 
la Regina Natali a. Dorinţele ex-regelui 
Milanü i-s’au ímplinitü numai în parte, 
şi anume căletoria Reginei Natalia la 
Belgradü s’a amánatü pe timpü nehotă- 
rítü; cestiunea divorţului a rémasü nere- 
solvată, atátü din punctü de vedere bi- 
sericescü, cátü şi din punctü de vedere 
de statü şi privatü. Ex-regele Milanü n’a 
pututü obţine altü resultatü, decátü d’a 
se menţine statusquo. întâlnirea Reginei- 
mame cu Regele Alexandru se va face 
în curéndü afară din ţeră la rudeniile 
Reginei, probabilü că în România. Con
trara hotărîrei luate, Ex-Regele Milanü 
va pleca erăşl din Belgradü în 4il0le 
acestea. Astă scurtare a şederii sale la 
Belgradü e resultatulü nefavorabilü alü 
tractárilorü din Vraniska-Banja, aşa se 
crede în cercurile politice.

Unü manifestü alü lui Boulanger.
Alegerile pentru consiliile generale 

în Francia s’au terminata. Boulangiştii 
abia au isbutitü sé alégá pe şefultt lorü 
în 19 cantóne. Boulanger a adresatü 
acum unü manifesta, în care mulţămesce 
alegétorilorü séi, condamna mésura luată 
în contra condidaturilorü multiple. Gene- 
ralulü se consoleză, că sufragiulü univer- 
salü va arăta, că dénsulü nu ’şi-a per
dutü încrederea ce o are în elü partida, 
pe care o conduce. Neisbânda dela ale
gerile consilielorü generale are a se

represinte pe Apollo. In 4iua hotărîtă 
acestü ténérü înainta pe unü drumü în 
profundă tăcere, urmatü de o trupă de 
tineri cari ţineau în mână torţe 
aprinse. Când cortegiulü aj ungi a la co
libă, se da focü colibei şi ceta o lua la 
fugă. Acestă fugă îşi are şi ea motivulü în 
legenda 4fcului. Tradiţia spune, c& Apollo, 
mânjindu-se la omorîrea lui Pithon, se 
duse spre a se cr.răţi în valea Tempe, 
de unde reveni la Delphi escortatü 
cu o pompă sacerdotală purtándü pe 
capü o coronă de dafinü, ér în mână ţi- 
néndü o ramură.

Aci la Delphi, pe muntele Parnasü, 
i-se ridica lui Apollo celü mai pomposü 
templu. Aci se afla şi faimosulü séu 
oraculü, atátü de ínsemnatü ín anticitate, 
care anunţa ómenilorü voinţa 4ăilortt şi 
descoperi a secretele viitorului prin gura 
preotesei Pithia.

Profeţia se făcea în modulü urmă- 
torü: Preotósa, care totdóuna trebuia sé 
rémaná nemăritată, se aşe4a pe unü tri- 
podü de aurü ínaltü, care era pusü peste 
deschi4étura unui abisü, din care eşia 
unü gazü rece, care-ţl producia ameţială.

mulţămi ambiţiuniloră personalităţilor^ 
mici, pentru care nu esistă nimicü, când 
suntü ele în jocü. Organele guvernului 
potü sé triumfe, dór acestă plăcere le 
va fi de scurtă durată. E aprópe 4iuai 
în care ţera se va esprima, ce direcţiune 
doresce pentru politica francesă. In 
acâstă 4i se va vede ce cántárescü de
şertăciunea şi trădarea celorü mici faţă 
cu marele torentü alü onestităţii şi alü 
onórei naţionale. „Aştepttt fără grije 
acestă 4*» sciindü bine, că Francia tre
bue sé se ridice regenerată şi consoli
dată“ , 4ice în manifestulü séu Boulanger.

SOIRILE PILEI.
Archiducele Albrecht n’a venita la 

BraşovO, ci dela Sibiiu a luattt drumula 
îndărăta spre Yiena. Se vorbesce, că nu 
atâta inspecţia trupeloră l’ar fi făcuta 
să vie la BraşovO, câta mai multa visita 
ce voia se o facă părechei regale române 
la Sinaia, care însă nu s’a reîntorsO încă 
în ţeră.

** *
NouS anticitâţî s’au găsită în Şim- 

leula Silvaniei de Axen Bruckenthal din 
Marţa (Marka, Markaszek). Sunta trei 
săcurl de aramă pentru luptă şi o cheiă 
de aramă, despre care elă susţine, că 
facO parte din comora ce-a găsit’o pe 
moşia Iosefiei Teleky. Museula naţio
nala a cumpărata securile cu 10 fl., er 
cheia a trimis’o îndărăta ca fiindO mo
dernă.

** *
Jupuială. O neplăcere i-s’a întâmplat 

Archiducelui Albrecht în Alba-Iulia, 
spune „Kolozsvar“ . Hotelierulâ i-a pre- 
sentata o socotelă de 1800 fi., pe când 
ea nu făcea mai multtt ca 800 fl. A.rchi- 
ducele puse pe adjutantula său să pre
dea suma întregă primarului din Alba- 
Iulia cu rugarea, ca să esamineze fiăcare 
punctil din socotelă şi hotelierului sâ’i 
plătescă suma ce i-se cuvine, er restula 
să-la împartă între săracii din Alba-Iu- 
lia. HotelulO se numesce „Hungaria“, er 
hotelierulâ „Weissu, precum spune 
„Herm. Ztg.“ , — vr’unO patriota de cei 
noui şi pote că şi kulturegyletista.

** *
Schimbare de tergii. Ministrula ungu- 

rescO de comerciu a concesO, ca în co
muna Lăpuşultt unguresctt din Solnoea- 
Dobâca să se ţină escepţionala în anula 
acesta la 20 Septemvre târgula ce de 
regulă se ţine la 26 Septemvre.

** *
Regularea porţiloril de ferii. „Bud. 

Corr“ . anunţă, că ministrula unguresca 
de comerciu Baross a luata tote măsurile, 
ca să începă lucrările de regulare, după 
ce la 22 Augusta espirâ terminula con
cursului publicata pentru furnisarea mij- 
locelorO şi materialului de sfărîmare a 
stâncilora. Pe la mijlocula lui Augusta

Preotósa, adusă în stare de estasü prin 
tăria gazului, pronunţa nesce cuvinte 
singuratice fără nici o legătură, fără 
nici unü înţelesO. Preoţii lui Apollo, 
cari se aflau lângă preotesă, le prindeau, 
le aşe4au în formă de versü, în hexa
metru séu distichon, însă totdóuna aşa, 
că ele dau unü înţelesfl dubiosü, bună- 
oră ca: „Ibis redibis nunquam in bello 
peribis“ , séu ca aceea dată lui Croesus, 
regelui L id ié i: „O armată va treceríulü 
Halis şi unü imperiu va căde.“ Numai 
în modula acesta oracululü dela Delphi 
se putu menţine la acea înălţime, ín
cátü influinţâ chiar şi asupra unor filosofi 
ca Socrate şi Plato.

Raporturile lui Apollo ca 4eu alü 
manticei se esplică din însemnarea pri
mitivă a lui Apollo ca 4eu- alü sórelui, 
căci lumina şi adevérulü în unele religii 
fură împreunate. Chiar Helios în Rho- 
dos se presentă şi ca 4eu alü Oracolului, 
din care causă vedemü chiar pe Deme- 
tra alergândü la Helic s spre a-i spune 
unde se află fiica sa Proserpina, când 
acesta fu furată de Hades.

(Ya urma.)
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forfl sosi în Orşova pionerii cu oficerii 
lorö, daţi de ministerula comună de 
rtsboia, pentru a lua parte la esecuta- 
rea lucrárilorö de spargere.

*
* *

Ucidere ori sinucidere? In Poiana 
sărată a murită în dilele acestea fără 
veste unü omă, despre care nu potă 
constata medicii, decă a muritü de mórte 
naturală ori violentă. S’a ordonatü de 
oficiu sé se facă obducţiune.

** *
Seratá-concertü a capelei regimentu

lui c. r. în favórea fondului de pensiune 
tlü mâeştriloră capeleloră militare c. r. 
n fi MercurI în 7 Augustă n. în gră
dina Nr. 5, cu următorulă programă:
1. „Magyar ábrány induló“ de A. Ellen- 
bogen. 2. Ouverture la opera rDer Nord- 
ífem“ de Meyerbeer. 3. „ Wiener Traum- 
Wdera valsű de A. Krauss. 4. „Sympho
nic Nr. £ude "W. A. Mozart. TI. Tesă: 
poco Adagio. IY. Tesă: Presto. 5. „Die 
Bkme von W artholz“ polca mazur de I. 
Kral. 6. Potpourri din opera burlescă 
J)ie Cirkusreise ins AmazonenlandJ de 
Floda Zsiew. 7. „Despărţirea“ romanţă 
română de G. Cavadia. 8. „Die Kunst 
auf Reisena mare potpourri de A. Kraus.
9. „Mikado“ cuadrilű de Sullivan. — In- 
ceputulü la 8 óre séra.

Corespondenţa „Gaz. Transz*
Constanţa, 22 Iulie 1889.

Domnule Redactoră! Sosirea d-lui 
prim-ministru Catargiu ni-a causatü mare 
plăcere. D-sa a sosită în mijloculă nos
tru Joi în 20 1. c. óra l i y 2 şi la órele
2 p. m. a plecatü cu vaporulă, ce se află 
perpetuu la noi în portă, numită „Con
stanţa“, care e ţinută din partea statului 
pentru caşuri de ajutoră la vapórele ce 
întâmpină nenorociri pe mare. D-sa a 
plecatü la orăşelulă numită Mangalia 
pentru a visita portulă acestei localităţi, 
ce se proectézá a-lü face, de se va pute, 
încă în curéndü. D-sa a fostă însoţita 
de secretarulü séu, de d-lă Prefectă ală 
judeţului, de d-lă Dr. primară ală jude
ţului, de d-lă Directoră de Exploatare 
alű liniei Constanţa-Cernavoda, de d-lă 
generală comandantă ală armatei din 
Dobrogea şi de alţi mai mulţi subalterni. 
La órele 8l/2 sóra s’a reíntorsü totă suita, 
ér& d-lü prim-ministru a fostă condusă 
la quartiră la Hotelulă Carolü, care e 
renumită prin construcţiunea şi mărimea 
sa şi e aşezată pe malulă mării.

A doua di prim-ministrulă á fácutü 
inspecţiă la tóté oficiile şi pe la óra 1 
p. m. a începută a primi în audienţă 
întâiu delegaţiunile tuturora naţionali- 
tâţiloră, ce se află aici în localitate, apoi 
pe alte persóne, care au avuta plân
geri. La órele 3 p. m. a plecată cu un* 
trenü specială însoţită asemeni de mai 
mulţi la comuna Medgidie făcânda erăşi 
inspecţiă, precum şi în unele comune 
din apropierea acesteia şi la óra 7 fără 
unü sfertü a sosită erăşî la Constanţa. 
Astăiji la órele 6 diminâţa au plecată 
pentru a lua vaporulă pe Dunăre şi de 
acolo a plecată la Bucuresci.

Se vorbesce, că ar fi 4isă, că în luna 
Augustă va veni erăşî pentru mai multă 
tímpü şi pentru a face băi de mare. Se 
aude că în curând ă ne va onora cu pre- 
senţa sa d-lă ministru de răsboiu.

Timpulü e forte frumosü, lumea se 
lnmulţesce la băi, aşa câtă nici nu se 
spera sé fiă atâta lume în ăsta ana. In 
curéndü se voră începe a se face regate 
pe mare. Musica militară cântă în tóté 
sörile dela óra 7l/2 pănă aprópe la 11 
in unulü din paviliónele ce suntă aşe
zate pe malulă mării de-alungulű bu
levardului. Baluri se ţinti douő pe săp- 
tfimână, Mercurea şi Sâmbăta séra, du
rere însă că nu prea suntă destulă de 
animate din causă, că locuitorii de aici 
formézá mai multe partide.

Vő împărtăşescă aceste scirî, d-le 
Bedactorü, crecfândă că facă plăcere fra- 
ţilorti mei patrioţi a le comunica câte 
ceva nou de pe malulă mării, unde poetulü 
latinü Ovidiu a fostă exilată. Ps.

Graţiosităţi germane.
O foiă germană — „Kronstadter 

Zeitung“ nu o numesce — scrie despre 
poporaţiunea rurală a României cum 
numai ună streină răuvoitorii pote scrie.

Se c|ice între altele că: instrucţiunea 
şcolară e pe sponce croită, constrîngerea 
d’a frecventa şc6la e numai pe hârtiâ ca 
multe alte lucruri în România. Ţăranula 
moldovena, de altmintrelea bună la inimă, 
plăcută şi răbduriu, nu e omu de încre
dere, e leneşii şi fatalisticu, o iconă fidelă 
a referinţeloră sale. Lipsa de instrucţiune 
şcolară o suplinesce cu o vicleniâ înâs- 
cută în aşa măsură, încâtă întrece şi 
pe Jidovulă şi pe Ţiganula, carl-lă chi- 
nuescă.

Apoi spune foia germană, că locu
inţele suntă bordeie în pământă, numai 
coperişulă e de asupra pământului; fe- 
restrile de regulă suntă de hârtiă rea 
ori de băşică uscată de animale, coşă 
(urloiu) n’au casele, fumulă esa ori pe 
uşe ori printr’o gaură prin podă ; locu
inţa nu se aerisesce şi erna mai alesă 
aerulă e miserabilă ; paturi nu cunosce 
ţăranulă, erna dorme în cuptoră, vera 
pe laiţe de lemnă. Totă edificiulă con
stă din gunoiu amestecată cu Iută, co- 
perişulă e de trestiă. Totă aşa de prostă 
şi rea e îmbrăcămintea şi hrana, cj.ice 
foia germană, deşi ea însăşi spune că 
ţărancele, o!e pildă, portă mantale îm
blănite cu pei de oiă şi pe margini cu 
pele de vulpe. Costumulă naţională ra
reori îlă întâlnesc! în Moldova de susă. 
De negligentu ce e, nu-ş! astupă ţăranulă 
nici crepăturile păreţiloră.

Rareori mănâncă ţăranulă carne, ci 
trăesce cu mămăligă, borşă, brânză, cepă, 
usturoiu, ardeiu, varcjă acră. Bărbaţii şi 
femeile beu deopotrivă rachiu şi fumeză 
tutună, şi altele de felulă acesta.

La acestea obdervămă ună singură 
lucru: ţăranulă română încă n’a ajunsă 
să se înjuge ca vita la cară, cumsevăda 
caşuri de acestea în Germania. De alt
mintrelea, prin astfelă de articul! nu 
credemă, că se câştigă simpatii, precum 
a şi spus’o acesta deunăcjile chiar unii 
Germana într’o f<̂ iă germană.

Industria de casă în Bucovina.
Primulü cursü de industria, de casă 

în Bucovina, despre eare s’a făcută amin
tire şi în 4iarulü nostru, s’a deschisă 
sub conducerea technică a d-lui învăţă- 
tora C. Muşlea de aici, din Braşovă, în 
4iua de 22 Iulie n. în comuna rurală 
Frătăuţulă nou din Bucovina.

După cum ni-se scrie de acolo, 
participanţi le acela cursă, carele se 
ocupă cu înv0ţământulă împletirei de 
paie, de papură şi de nuele, apoi şi cu al- 
binăritulă, suntă 42 , între cari duoi 
preoţi tineri, trei învâţătorl poporali, 
cinci învSţătore june, cinci domnişore 
adulte, trei cantori bisericescl, cinci stu
denţi, parte pedagogi, parte gimnasişti 
şi restula feciori şi fetiţe de săteni din 
locă şi din alte comune, care au absol- 
vată şcola poporală.

Ni-se mai scrie, că participanţii la 
acesta cursă arată toţi, fără deosebire, 
cea mai mare dragoste şi râvnă pentru 
a-şl însuşi cunoscinţa industriei de mână, 
pe atâtă de folositóre, pe câtă şi distră- 
gétóre, împărtăşită de d-lă Muşlea, pe 
lângă tota acelű zelă des0verşită ala 
eleviloră şi eleveloră sale şi cu o me
todă didactică démná de totă apreţiarea 
şi lauda, aşa, că în abia trecutele 8 cŞ.ile, 
de când învâţământula durézá, toţi par
ticipanţii şi participantele au finita spre 
o deplină mulţămire învăţarea împletirei 
de paie, câta a figurata acéstá specie a 
împletirei în programa- cursului ferială 
din anula acesta, şi acum se păşesce la 
împletirea de papură şi de naele.

Din causa> cum se aude, a marelui 
numără de participanţi, a fosta impe- 
riósá trebuinţă sé aducă d-la Muşlea şi 
unü coajutoră pe lângă sine, pe junele 
dór în cunoscinţa împletirei desterulü 
studinte comercială de aicea din Braşovă 
Ioanu Murăroiu, carele şi dânsulă oste-

nesoe întru ajutorarea d-lui Muşlea 
atâta spre lauda sa, câtă şi spre de
plina mulţămire a tuturora participan- 
ţilora.

Literatură.
„Foia bisericescă şi şcolastică“, organQ 

ala provinciei metropolitane gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşa, apare în Blaşiu 
de două ori pe lună şi costă pe ană 6 
fl. Redactori: Dr. Ioanu Raţu şi Ale
xandru Uilăcanu. Nr. 21 dela 1 Augustă 
conţine în partea bisericescă: Despre că
sătoriile mixte; Despre sărbători, de Ioană 
Boroşa; Necesitatea sciinţei şi a voca- 
ţiunei pentru statulă preoţesca (urmare), 
de Graţiană Flonta; Directoriu generală 
pentru Dumineci şi Sărbători (urmare), 
de I. Boroşa; Varietăţi. — In partea 
şcolastică: Cultura facultăţii sensitive în 
generală, de I. F. Negruţă; Religiunea 
la pop orele primitive, de Dr. S. P. Radu; 
Disciplina şcolastică, de P. Ungureanu; 
Ună ospe americană (urmare).

„Familia“ , 4iar& beletristică-literară, 
apare în Oradea-mare odată pe săptă
mână şi costă pe ană 10 fl., pe i/4 ană
2 fl. 70 cr. Redactoră: Iosifu Vulcanii.
— Nr. 30 dela 4 Augusta n. conţine: 
Una amica artistă (poesiă), de Iuliu I. 
Roşea; Arona Pumnulă (fine), de Aurelă
C. Dornşa; Pădurea tinereţei (poesiă), de 
Tr. H. Popă; Invăţământulă intuitivă 
(fine), de Dr. P. Pipoşă; In giurula lu- 
mei (comediă într’una acta), prelucr. de 
N. A. Bogdană; Scrisore din Odesa; 
Bonbone; Cafenea arabă la esposiţia din 
Parisa (textă şi ilustraţiune); Literatură 
şi arte; Teatru şi musică; Biserică şi 
şcolă ; Moda; Pentru Domne tinere; Că- 
lindarula săptămânei.

Convocare.
Membrii „Despărţământului V IU, ală 

„Associaţiunei transilvane pentru litera
tura şi cultura poporului româna“, precum 
şi toţi aceia, cari doresca a se înscrie 
de membri, sunta invitaţi a lua parte 
la adunarea genrală a „Despărţământu
lui V I“ , ce se va tiné în opidulă Hu- 
niedóra, la 6/18 Augustă a. c. la 9 óre.

Deva ,  1 Augusta 1889 st. n.
F. H. Longinu, Ioanu Papiu, 

actuariu. directorü.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*.
(Serviciulâ biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 6 Augustu. Cu ocasiu- 
nea cjilei nascerei monarchului Aus
triei, reuniunile austro-ungare in- 
tenţioneză a întocmi la 18 Augustu 
o mare serbare.— In privinţa că- 
letoriei Ţarului se pare a fi sta
bilit u, că Ţarulu va veni la Ber
linu prin Svinemunde şi Stettin.

Parisu, 6 Augustu. La balotagie 
pentru consiliele generale au tostu 
aleşi 121 republicani, 45 monar- 
chiştî şi 7 boulangiştî.— Procesulu 
în contra lui Boulanger, ce va în
cepe la 8 Augustu, va dura patru 
4ile. Şedinţa ântâia va fi publică, 
celelalte secrete.

Londra, 6 Augustu. Imperatulu 
germană conferi Reginei şi duce
lui de Cambridge regimente ger
mane.—Revista flotei, făcută pe 
unu timpii, frumosu a decursu stră
lucită. Imperatulu a fostu primiţii 
de marinari cu urale însufleţite.

DIVERSE.
M&tasă artificială. Francesulă Char- 

donnet era de convingerea, că pro
prietăţile caracteristice ale mătasei, pre
cum egalitatea în grosime a fireloră, carac
terele optice ale acelora, cum ar fi splen- 
dorea etc., nu potă fi decâtă efectulă 
unorfi fluidităţi. După multă stăruinţă 
lui i-a succesa a afla o soluţiune decol- 
lodiu, cu ajutorulă căreia scie să pro
ducă o materiă pe deplina egală cu mă- 
tasa. La esposiţia din Parisă se află 
deja espuse câteva modele de astfeliu de 
mătasă artificială, care în privinţa frum- 
seţei întru ni mică nu stă îndărătulă mă
tasei naturale.

SupuşY austriacî şi ungari în Germania. 
In 1885 se aflau în Germania 156,762 
supuşi austro-ungari, dintre cari 152,400 
dih Austria şi 4722 din Ungaria. In 1871 
se aflau în Germania numai 75,702 supuşi

austro-ungarii, astă4i însă se află în Ger
mania vre-o 200,000 supuşi austro-ungari. 
Din datele statistice se vede, că numă- 
rulă emigraţiloră din Austro-Ungaria în 
Germania este de 2 ori aşa de mare, ca 
ală celoră din Germania în Austro-Un- 
garia.

0 jertfă a dragostei, pilele aceste 
s’a întâmplată în Késmárk o curiosă, dór 
tristă dramă de amoră. Irina Klopsch, fru- 
mósa copilă a unui cetăţână din Kés
márk , se înamorase focü în tínérulü 
gimnasistă Ludovica Cseka. Tinerii se 
iubiau nespusa. Ilusiile lóra ínsö şi le 
vedeau sdrobite prin nestrămutata voinţă 
a părinţiloră fetei. Intr’o 4* înamoraţii 
au luată trista hotărîre de-a muri îm
preună. Hotărîrea au esecutat’o. Tíné- 
rulă susţine, că iubita lui a trasa mai 
întâiu cu revolverulă asupra lui şi, vă- 
4ândă că elă cade la pământa cu capulü 
şi faţa plină de sânge, a cre4ută că 
aievea este mortă. îşi întorse apoi şi 
ea revolverulă asupră-şl. Rana ce i-a 
făcută glonţulă era de mórte. După 
spusele sale tinérula mai târ4iu şi-a ve
nită în simţiri, privi în lături şi, vé4én- 
du-şl idealulă fără suflare, merse lângă 
ea, o ridica pe braţele lui slăbite şi-o 
ascunse între florile grădinei părinţiloră 
séi, unde s’a întâmplata tristulü incidenţă; 
ela se ascunse după grajdulă din apro
piere aşteptândă pănă ce victima ne
sfârşitei loră iubiri va fi aflată de stă
pânii casei. Acesta ínsé s’a întâmplata 
numai în 401>fi 4^®  ̂ După ce cada- 
vrulă frumósei Irina a fostă ridicată de 
pe patulă de flori, tinérula Ludovica s’a 
dusa la mediculă, fiind-că glonţulă îi 
pricinuia grozave dureri la capü. Me- 
diculă l’a instalata în spitalulă de acolo 
şi decă va succede operaţia póte sé mai 
aibă încă 4Ü0 de trăită. Nenorocita fată 
a fostă înmormântată a doua 4ij între 
lacrimile şi părerile de réu ale părinţi
loră, rudelora şi cunoscuţiloră ei. Unde 
duce dragostea!

Mare cutremurü de pământii. După 
cum împărtăşesce „Agenţia Reuter“ din 
Jokoham, pe insula Kinsin în Kuma- 
motto, aprópe de Nagasaki, s’a întâm
plată ună mare cutremura de páméntü. 
Pagubele suntü forte mari. S’au stínsü
multe vieţi.

Cursul ii pieţei XBraşovu
din 6 Augustü st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.47 Vând. 9.50
Argintü románescü - „ 9.44 „ 9.47
Napoleon-d’orl - - - „ 9.49 „ 9.52
Lire turcesci - - - „ 10.70 „ 10.74
Imperiali - - - - . „ 9.70 „ 9.70
Galbinl . „ 5.60 „ 5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6°/o „ 102.— n ’

„ n n &°/o n 98.59 „ 99 .-
Ruble rusescl - - - „ 122.— „  123.—
Discontulü - - - - 6 ^ —8% pe anü.

Cursnlü la bursa de Viena
din 5 Augustü st. n. 1889.

Renta de aurii 4% - - - - - - 100.20
Renta de hârtiă 5 °/ o ....................... 95.—
Imprumutulü căilorti ferate ungare - —.—
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.—
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.—
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) - - 112.60
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.80
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale Banattt-Timişfi - - - 104.80
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale transilvane - - - - 104,80
Bonuri croato-slavone - - - - . 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 104.07
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 127.25
Renta de hârtiă austriacă - - - - 88.90
Renta de argintü austriacă - - - - 85.15

109.80
Losurl din 1860 ............................ 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 910.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 318.25
Acţiunile băncei de creditü austr. 308—

5.67
9.52

Mărci 100 împ. germane - - - _ 58.50
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.75

Editoră şi Redactora responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu.



„ALBINA“ , «
Instituit de creditu şi de economii

FILIALA BRAŞOVU

Amanetoză hârtii de valore
ŞI DE CELEA ROMĂNESCI

pană la 85°/0 din valorea loru după cursulu de c)i, şi 
anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. îl. 1000.
61/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiuni mai de aprdpe se potu lua 
dilmcii în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

irea $1 si i
A. Plecarea postelorü.

a) Dela Brasovü la Réfnovű-Zérnesci-Branű : 12 óre 30 m. după amédl
b) ,, ,, ,, Zizinu: 4 óre după amécjí.
c) „ „ în Secuime [S G-eorgí] : 1 oră 30 minute nóptea..
d) „ „ la Făgăraşu: 4 óre diminâţa.
e) „ „ la Sâcele: 4 óre dimineţa.

B. Sosirea postelorü:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la Brasovü: 10 óre înainte de amódí
b) „ Zizinu la Braşovfi: 9 óre a. m.
c) Din Secuime la Brasovü: 6 óre séra.
d ) „ Făgăraşu la Brasovü: 2 óre dimineţa.

Űgyszám 282— 1889 134,2—1

. ^ - r T r e r é s l  D a L i r d . e t a a o . é a a . s r -
Az „ALBINA“ takarék- és hitel intézet brassói fióktelepének meg

keresése folytán ezennel közhírré teszem, hogy az „Albina“ pénz
intézetnek a brassói vasúti állomás mellett levő helyiségei pinczé- 
jében elzálogosítva levő két hordó 1532 liter tartalmi szesz a 
fennti helyiség raktárában

8389. évi augustus hó 12-dik
napján, délelőtt 9 órakor nyilvános árverés utján a legtöbbet 
Ígérőnek az „Albina“ pénzintézetnek 501 fiorintot tevő eddigi kö
vetelése és az ezután felmerülendő költségei behajtása végett elfog
nak adatni.

Miről venni szándékozok azzal értesitetnek, hogy a vevő az 
igért árat a leütés után azonnal készpénzben köteles lefizetni, nem 
fizetés esetében pedig az árak vevő költségére és veszélyére egy 
ujjabbi árverésen fognak eladatni.

SW~ A bánatpénz 50 írtban előzetesen leteendő.
Kelt, B r a s s ó b a n  ezernyolczszáz nyolczvan kilencz évi 

augustus hó ötödikén.
U e m e s  3?étex,

közjegyző.

A vist d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulű mandatului postalű şi numerii de 
pe făşia sub care au primitű diarulű nostru până acuma. 

Totodată facemű cunoscutű tuturorű D-lorü abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorfi 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se pottt 
adresa la subsemnata Administratiune în casű de trebuintă.* i

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.
Mersulü tremirilort

pe liniele orientale ale căii ferate de statit r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

Budapesta—P r  edealu Predealü  -Budapesta B.-Pesta-Âradii-Teiu$ T ch is -A rad »-B .-P esta Copşa-mică—Sibilu
Tren de 

per- 
sóne

Trenü
accele

rate.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

O radea-m arej

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratea 
Eucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
N&désel

Cluşîu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţulu de süsü 
Aiud 
Teiusü 
Cráeiunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu |

Timişti 
P re d c a lü

BucurescI

11.—

Trenü
omni
bus

8.31
11.20
2.2

4.18

11.02
11.23
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
8.11
3.24
3.54
4.09
4.39
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

8.—
2. -
4.05
5.46

3.10

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32
6.15
6.47

11.50

7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6J-2

"6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescï 
P rc d e a lú
'Timişu

Braşovu

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaşîl

Copşa mică

Trenü
accele-
ratü

4.40 
9.12
9.41 

10.17

Tren de 
per- 
s óné

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráeiunelü 
Teiusù 
Aiudü 
Vinţulă de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu I

Nadáselü
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
iSzolnok 
B u d ap esta

Viena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

a0

1

B” 
t*>

8. -
8.36 
9.0! 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52 
4.03

JÆ
7.30

11.51

Viena 
Itudagiesta
Szoluok

Aradű

Giogovafcü 
G-yorok 
Paulişti 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinfi 
Zamü 
Grurasad**
Ilia
Branicica
Déva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

11.— 3.4()(Teiusű
7.40 9.80ÍAlba*Iiilia

10.42 12.38|Vintolü de josü
3.53 5.36Şibotu

2.17 4.29 6.06 Orăştia

2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski)

3.37 5.05 6.43 Deva

4.05 5.17 6.55 Branicica

4.27 5.38 7.14 Ilia

6.05 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamü

7.20 8.42 Soborçinü

7.55 9.11 Bérzava

8.26 9.39 Conopü

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 G-yorok

9.59 10.53 Glogovaţ

11.— 11.39 Aradű <
11.29 12.01
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B u d ap esta
9.54 1.06 1.24 Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JxŞO
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

__2.22 
6." 
1.40

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.L5I
6.05

1.42
2.32

Copşa-mică
Şeica mare 
Lomneşă 

Ocna 
Sibiiu

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 m

8 . - 3.46 6.17
8 .3 5 4.18 6.40

SiMiu-Copsa-mieă?

_5.35
6.01!
6.441
7.25!
7.44'

Simeria (Piski)-I*etB*oseiiÎ IPetroşem-Simeria(Piski)

Simeria
!streiu 

2 Ha|-egü 
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenî

9.55

1
6.47 11.54 Petroşenî 9.36
7.40 12.371 Baniţa 10.17
8.51 1.28iCrivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegfi 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 
J3.55 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

A rad îi—Tim isóra Tim isóra—Arad ii

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

Iliiresu -Iiudosu-B isirita I Bi^íriia-M urt^ű-Ludo^ií

Murăşti-Ludoşă
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30| Bistriţa 
7#27|| Tagü-Budatelecu 

m ţ  __ Murăşti-Ludoşti
6.49
9.35

Gliirişu—Turda T u rda— d iir is u

Ghirişâ
Turda

9.33 4.19; Turda
9.54 4.40; Ghirişi

8.291
8.50

3.19
3.40

Sigliişor a —Odorheiu O dor lief u —§ighí*«óra

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighişoră

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea -  Oşoiiieiu-
Megliifiulii săsescii

■

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
1 Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludosü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
lernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Mirasteu 5.21 12.86 6.08

Oşorheiu j 5.40
6 .-

12.55
4.58

J5.27

Reghinul-săs. 7.35 V .-

Regliinulii săsescu 
Oşorlteiu-Cucerilea

Reghinul-săs. 

! Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoçü
Cheţa
Cucerdea

8.25
10.-

6.45 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

Simeria (Piski)-Unled.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

U ii ie d .-S i i i ie r ia  (Piák

l'niedóra
6- — ! _erna 
8.56íiSimeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


